
Zlatomešnik sv. oče Leon XIII. in slov. rim
ski romarji. 

(Dalje.) 
Bilo je v nedeljo. Trebalo je se nekoliko 

olikati in pomladiti, v spomladi vse hitreje ra
ste in tudi baruse. Brivec je hotel marsikaj 
iz mene poizvedeti, in moral sem mu odgovar
jat i , dasi mi laščina ravno ne teče. Vendar 
brivec tega ni dal veljati, marveč me je po
hvalil, da govorim „molto bene", prav dobro. 
Toda toliko pameti že imam, da sem občutil, 
da Lahova pohvala ni merila na moj laški je
zik, ampak na mojo slovensko mošnjo, da se 
jej prikupi. 

Danes sem meševal v cerkvi sv. Marcela, 
ki mi je bila najbolj na roke. Na istem mestu 
so nekdaj Rimljani imeli zverinjak, v katerem 
je sv. papež in mučenec Marcel zverino varo
val in krmil, ko so ga bili vjeli. Po sv. meši 
mi dober angelj prinese misel, da imajo Hrvat i 
danes skorej gotovo službo božjo pri sv. Kle
mentu, na grebu slovanskega apostola sv. Ci
rila. Takoj stopim na ulico in vzdignem kaza
lec, kar je v Rimu znamenje, da se hočem 
peljati. Bil sem res srečen. Ko namreč stopim 
v cerkev sv. Klementa, je ravno škof Stross
mayer stopil na lečo. Govoril je z mladeniško 
navdušenostjo in tako lepo, kakor zna samo 

Za poduk in kratek čas. 



on. Njegov govor je svedočil, da ima pravo srce 
za Boga, pa tudi za dom svoj in za svojega 
kralja. Da se vsi sovražniki slovanskega na
roda ravno v njega najbolj zaletavajo, je zna
menje, da je Strossmayer svojemu narodu mo
gočna podpora. 

Lahi jako varčno živijo. Njih poglavitna 
hrana je sočivje, pa ga imajo tudi več sort, 
kakor mi, in sicer tudi takšnega, s katerim bi 
se naš želodec nikdar ne sprijaznil. Prodajal
nice za sočivje so po mestih goste, kakor pri 
nas mesnice. Tudi trezni so I ta l i jani ; Slovenec 
ga petkrat toliko posuši, kakor Lah. Žganje
pivci so zelo redki, dokler se na Slovenskem 
že kjer bodi spodtekueš na „šnopsarja". To je 
sramota za nas! 

Mesa pride le malo na mizo; režejo le 
pičle porcije. Naročali smo govedino in tele
t ino, a dobivali koštrunovo in jančje meso. 
Meso ni kuhano, ni pečeno, ampak segreto, če
mur pa se nisem čudil, ko sem videl, da s špi
ritom kuhajo. Braskega zabelja Italian ne pozna, 
njemu je olje zabelj. Kruh je sam pšeniček, a 
nima nobenega lica pa tudi nobenega okusa. 
Butast je kakor postružek, tudi ni kipnjen, ni 
soljen, ni pečen. Ce bi slovenska gospodinja 
kmetu tacega spekla, pet tednov bi ga v hrbtu 
občutila. Juho Lah črti, kakor Slovenec po
lento. 

Italijanska gospoda se oblači kakor naša. 
Vendar nekaj goropadnega ima vsak Lah. Ce 
mu je suknja prav, pa so hlače prekratke, in 
če so mu hlače prav, pa je srajca na vratu pre
tesna, ali mu je klobuček premajhen, ali je ško
ren podvrnjen, ali rokav prekratek, neka na
paka je na vsakem. 

Ženskam ni mar snage. Omenim, da so 
tudi na Slovenskem nemarnjače, ki še v ne
deljo možu in otrokom ne dado friškega perila. 
Videl sem gospe, ki so sicer imele svilnato krilo, 
a perilo jih je tožilo nemarnosti. Proste ženske 
pa so pravcate ciganice: imajo črne lasi, svetle 
oči, črmljeno lice, razgegano in candravo 
obleko; češejo se pa menda samo za Božič in 
Vuzem. 

Ako Italijan nima opravila, se vseda kjer 
bodi ob tla. V Rimu so na očitnih t rgih ležali 
kakor pri nas po nedeljah fantje ležijo na ze
leni t ra t i , a tobaka ne žgejo, za to so pre
varčni. Ležijo pa ali na trebuhu, ali na strani 
in si glave podpirajo z golimi lakti, ker gumba 
na rokavi je za Laha deveta briga. Če jih troje 
skupej leži, so tako glasni, kakor bi ga že bili 
pet litrov popili, a še ga videli niso. 

Gospoda se vozi v bogatih kočijah in z 
jako ličnimi in čilimi konji. Že nekdaj sem 
doma slišal, da Italjan za lepega konja največ 
obeča. Vbogega laškega seljaka pa vleče ali 
osel ali mula ali oba. Majhnih posestnikov, 
kmetov in želarjev, na Laškem ni, ampak le 

veliki posestniki so, kateri imajo svoje seljake 
ali kočarje, ki jim delajo. 

Boren je voz revnega seljaka. Truga, kakor 
v njej pri nas prodec ali pesek vozimo, nasa
jena na lesene osi, dva kolesa in pa oje, vse 
leseno: to je njegov voz. Delo pa ni toliko 
kolarja, ampak — drvarja. Para oslek pa mora 
voziti, da mu kodti škripljejo. 

Ko se nas pelje enkrat več kočij iz mesta, 
teknila se je kočija, ki je vozila pred nami, malo 
osla, ki je kamen vozil. Mrcina je bil tako 
medel, da se je precej prevrgel ter vse štiri 
od sebe molil, kakor če se klop podere. Bila 
je podoba, da oslu ni bilo prav nič več za toti 
svet. Toda Lah mu ni verjel in ga je s palico 
tako dolgo budil, dokler mu osel z repcem ne da 
na znanje, da mu ali ni mar, ali da ne more vstati . 

Ce se seljaku oje stere, ne da bi si novo 
omislil, ampak staro oje povije v cunje ter ga 
poveže s traki, da je bolj obvezano, kakor noga 
berača, ki na božjem poti kraj ceste sedi in 
berači. Na homot Lah oslu vse polno zvoncev 
navesi, in sploh vse take reči, ki ropočejo, oslu 
za klobuk navtičejo. Okoli vrata oslu obesijo 
na vožinec kodelo, ki mu visi črez prša na ko
lena ; to je njegov muhnjak, ob katerega s ko
leni tolče, če ga muhe nadlegujejo. 

Goveje živine smo malo videli. Le tu in 
tam so orali z voli, ti pa so na Laškem menda 
jako rahločutni , ker bili so z lepimi odejami 
odeti, da se ne bi kje sprehladili. 

(Dalje prih.) 
Smešnica 34. Kmetica hvali se sosedi, 

da je sina odvadila kletve. „Te", pravi, „naučil 
se je pri vojakih. Pri vsakem drugem stavku 
je zaklel, češ: da naj bo, kakor če vr. .* „Kaj 
pa reče sedaj ?" seže j i soseda v besedo. — 
„Naj bo, kakor čejo mat i !" zatrdi kmetica. 


